

## **Празднование 15-летия ПСТГУ**

18 ноября 2007 г. в зале Церковных Соборов, в день празднования 90-летия избрания на Всероссийский Патриарший престол святителя Тихона, состоится торжественный акт, посвященный 15-летию ПСТГУ и открытие конференции «1917-й: Церковь и судьбы России (к 90-летию Поместного Собора и избрания Патриарха Тихона)».

В конференции примут участие представители Поместных Православных Церквей, синодальных учреждений Русской Православной Церкви, духовных школ, университетов и академических институтов, отечественные и зарубежные ученые. На конференции планируется рассмотрение следующих церковно-исторических проблем:

1. Революция, Церковь, судьбы России: духовно-нравственные причины событий 1917 года; Церковь и свержение монархии. Поиски новой модели церковно-государственных отношений; Реакция Церкви на захват власти большевиками и отношение к политике богоборческой власти.

2. Всероссийский Поместный Собор 1917–1918 гг.; Собор и соборность: церковно-общественная полемика начала XX века; Поместный Собор в условиях анархии и гражданской войны; Восстановление патриаршества в Русской Православной Церкви: *pro et contra*; Созидание в эпоху разрухи: решение Поместным Собором проблем внутрицерковной жизни; Непреходящее значение Собора.

## **Учредительная конференция Христианского общества психологов**

В рамках XIV Международных Рождественских образовательных чтений состоялась учредительная конференция Христианского общества психологов. В ней приняли участие декан факультета психологии Российского православного университета св. Иоанна Богослова (РПУ) священник Андрей Лоргус, зав. кафедрой общей психологии Московского государственного университета Борис Братусь, декан факультета психологического консультирования Московского городского психолого-педагогического университета профессор Федор Василюк, директор Института развития дошкольного образования Российской академии образования Виктор Слободчиков. Вел заседание член инициативной группы Христианского общества психологов, журналист, предприниматель Борис Соколовский.

В своем приветственном слове к участникам конференции Б. Братусь отметил, что необходимость создания организации христианских психологов продиктована самой логикой развития психологической науки. «В течение двух веков психология шла к тому, что человек – существо духовное, – сказал Б. Братусь. – Наука и религия

не противоречат друг другу. Честная наука приходит к открытию закона, а закон дан Творцом».

Священник Андрей Лоргус выступил с докладом о целях и задачах общества. «Мы собрались не для того, чтобы бороться со светской психологией или защищать психологию христианскую, – сказал о. Андрей. – Главная наша цель – созидательное развитие того целостного учения, которое может быть основано на христианском мировоззрении и психологической науке. Мы не строим какую-то отдельную психологию, не отменяем психологических законов. Мы вливаемся в общую психологию, однако как христианские психологи не можем не учитывать тварную душу и богоподобность человека».

О. Андрей отметил, что одной из главных задач учреждаемого общества должно быть распространение информации о работе христианских психологов. «Мы слишком мало знаем друг о друге, взаимодействуем только на основе частных контактов, а этого мало», – отметил декан факультета психологии РПУ. Среди задач Христианского общества психологов он назвал также содействие развитию христианской психологии и экспертную деятельность. О. Андрей обозначил направления деятельности общества: методологическая работа, развитие психологической практики, образование, издательская деятельность.

Выступивший перед собравшимися Виктор Слободчиков подчеркнул важность экспертной деятельности общества. «Сегодня оккультные практики используют психологические законы в своих целях, – сказал директор Института развития дошкольного образования. – Необходимо вырабатывать средства защиты от манипуляций людьми».

Наиболее острые дебаты развернулись по вопросу о том, как называть учреждаемое общество – христианским или православным. Прозвучало мнение, что слово «христианский» будет вызывать недоверие, так как сделает возможным участие в обществе не только «других конфессий», но и «тоталитарных сект».

В. Слободчиков высказал опасение, что у «христианского» общества могут оказаться размыты мировоззренческие границы. Возражая на это замечание, Б. Братусь процитировал слова известного педагога, психолога протоиерея Бориса Ничипорова (1953–2003): «Я против православного гетто. Ко мне приходят все». Профессор напомнил о том, что лекции по христианской психологии собирают огромные аудитории, и далеко не все слушатели – убежденные православные. «Я не могу работать только в своем маленьком кружке „чистых“, – сказал он. – Мне нужны все. Я профессор, а значит, я должен при-

нять это общество все целиком, не отсекая. Кроме того, в протестантизме, например, накоплена огромная литература по христианской психологии. Почему мы должны от нее отказываться?».

О. Андрей Лоргус напомнил собравшимся, что дебаты по поводу того, что представляет собой христианская, католическая, православная психология, ведутся с 1990 года. «За 15 лет мы так и не пришли к единству по этому вопросу. Между тем, социальный заказ, обстоятельства жизни подвигли нас к учреждению общества, – сказал он. – Если мы будем продолжать теоретическое обсуждение, то эта конференция учредительной не будет».

Несмотря на возникшие разногласия, все собравшиеся единодушно проголосовали за создание общества. В качестве рабочего большинством голосов было принято название «Православное общество психологов». Дальнейшее обсуждение вопроса о названии общества было отложено до момента его официальной регистрации. На конференции был также выбран состав рабочей группы, в которую вошли, в частности, протоиерей Иоанн Вавилов, священник Андрей Лоргус, Борис Братусь, Федор Василюк, Виктор Слободчиков, а также исполнительный директор общества Борис Соколовский.

### **Введение «Основ православной культуры» в школах Воронежской области**

Дополнительные положения появились в тексте договора о сотрудничестве в сфере духовно-нравственного образования и воспитания, подписанном Управлением образования Воронежской области, Институтом усовершенствования учителей и Воронежской епархией. Об этом в ходе ежегодного круглого стола по проблемам духовно-нравственного образования и воспитания, проводимого в стенах Воронежского областного института переподготовки и повышения квалификации работников образования в День славянской письменности и культуры, сообщил начальник областного управления образования Я. Львович.

В соответствии с дополнениями к договору в Воронежской области основы православной культуры (ОПК, именно такое название закрепляется за предметом во всех официальных документах региона) вводятся в качестве обязательного факультатива на правах дисциплины регионального компонента учебных программ. Аналогичные решения были приняты в 2006–2007 гг. региональными министерствами (управлениями) образования нескольких субъектов Федерации, среди них Смоленская, Брянская, Калужская, Тверская области.

Изучение ОПК будет носить сквозной характер со 2-го по 11-й

классы. Однако, по словам начальника управления образования Воронежской области Я. Львовича, основной упор будет делаться на изучение данной дисциплины в 8-м классе. Введение предмета планируется начать уже в 2007/8 учебном году, в 8-х классах с 2008/9 года.

**Тверской госуниверситет будет готовить преподавателей «Основ православной культуры»**

Пресс-служба Тверской областной администрации сообщила, что в школах Тверской области с 1 сентября 2007 года планируется поэтапно вводить предмет «Основы православной культуры». «В 2007/2008 году новый предмет будет преподаваться во втором и пятом классах, в следующий учебный год к ним присоединятся третий и шестой классы, а дальше по нарастающей. Таким образом, через три-четыре года «Основы православной культуры» будут преподавать в тверских школах со второго по девятый классы», – отметил представитель областной администрации.

По его словам, сегодня в регионе ведется подготовка преподавателей нового предмета на базе Тверского областного института усовершенствования учителей и кафедры теологии Тверского госуниверситета. Кроме того, ведется закупка учебников. Разрабатывается учебное пособие «Святыни Тверского края», которое будет использоваться в качестве дополнительного учебного материала.

Предмет «Основы православной культуры» будет факультативным. Те ученики, чьи родители сочтут, что этот предмет по каким-либо причинам не подходит их детям, смогут выбрать другие курсы по формированию нравственной культуры человека. Это будут этика, философская культура и история этики», – добавили в областной администрации.

Тверской госуниверситет будет готовить специалистов по курсу «Основы православной культуры: теория и методика преподавания в школе и вузе» из числа преподавателей вузов и средних специальных учебных заведений. Занятия начнутся в сентябре 2007 года, продолжительность курса – 144 часа. По его окончании педагоги получают свидетельства и дипломы государственного образца.

*По материалам сайтов ПСТГУ, [www.dnkrus.ru](http://www.dnkrus.ru),  
а также «Благовест-инфо»*